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                                                                              Αθήνα 21 /3/2023 

Προς το Προεδρείο της Βουλής των Ελλήνων 

ΑΝΑΦΟΡΑ 

Για τον Υπουργό Εσωτερικών 

Θέμα: ‘’Σχετικά με την απουσία του Τμήματος Ιστορίας και Φιλοσοφίας της 
Επιστήμης (ΙΦΕ) του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών  από το 
ΠΔ 85/2022 (Προσοντολόγιο-Κλαδολόγιο)’’ 

Ο Βουλευτής του ΜέΡΑ25,  Β1 Βόρειου Τομέα Αθηνών,  Κλέων Γρηγοριάδης, 

καταθέτει ως αναφορά επιστολή του Προέδρου του Τμήματος Ιστορίας και 

Φιλοσοφίας της Επιστήμης (ΙΦΕ) του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου 

Αθηνών και Ομόφωνο Ψήφισμα/Διαμαρτυρία των μελών του διδακτικού και 

ερευνητικού προσωπικού του Τμήματος, το οποίο συνυπογράφουν 1.234 απόφοιτοι, 

φοιτήτριες και φοιτητές, σχετικά με την απουσία των αποφοίτων του Τμήματος ΙΦΕ 

από το ΠΔ 85/2022 (Προσοντολόγιο-Κλαδολόγιο). Διαμαρτύρονται γι’ αυτήν τη 

διάκριση εις βάρος των αποφοίτων του Τμήματος, η οποία θα έχει ιδιαίτερα 

βλαπτικές συνέπειες για το Τμήμα, τους αποφοίτους, τις φοιτήτριες και τους 

φοιτητές, αλλά και τα μέλη του διδακτικού και ερευνητικού προσωπικού (μια 

κοινότητα που ξεπερνά πλέον τα 3.000 άτομα) και καταθέτουν συγκεκριμένες 

προτάσεις για τη συμπερίληψη των αποφοίτων του Τμήματος ΙΦΕ στο 

Προσοντολόγιο-Κλαδολόγιο (ΠΔ 85/2022). 

Ακολουθεί η επιστολή και το Ψήφισμα/Διαμαρτυρία των μελών του διδακτικού και 

ερευνητικού προσωπικού του Τμήματος Ιστορίας και Φιλοσοφίας της Επιστήμης (ΙΦΕ) 

του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών 

Παρακαλούμε για την απάντηση και  τις ενέργειές σας. 

Ο καταθέτων βουλευτής 

Κλέων Γρηγοριάδης 

 

 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΑΝΑΦΟΡΩΝ:

1587

Ημερομ. Κατάθεσης:

22/3/2023
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22 Φεβρουαρίου 2023 
                                                                                            

Προς τον Υπουργό Εσωτερικών   
κ. Μάκη Βορίδη 

 
Κύριε Υπουργέ, 

 
Με μεγάλη έκπληξη διαπιστώσαμε πως στο πρόσφατα δημοσιευθέν Προσοντολόγιο-Κλαδολόγιο (ΠΔ 
85/2022) δεν υπάρχει καμία αναφορά στο Τμήμα Ιστορίας και Φιλοσοφίας της Επιστήμης (ΙΦΕ) του ΕΚΠΑ, 
αν και πρόκειται για ένα Τμήμα «για το οποίο πρέπει να είναι υπερήφανο το Πανεπιστήμιο Αθηνών και το 
Υπουργείο Παιδείας» (σύμφωνα με το συμπέρασμα εξωτερικής αξιολόγησης του Τμήματος από την ΑΔΙΠ/Ε- 
ΘΑΑΕ). Είμαστε βέβαιοι πως έγινε από αβλεψία και εκ παραδρομής. Όμως, σε κάθε περίπτωση, θα έχει 
ιδιαίτερα βλαπτικές συνέπειες για το Τμήμα, τους απόφοιτους μας, τις φοιτήτριες και τους φοιτητές μας 
αλλά και τα μέλη του διδακτικού και ερευνητικού προσωπικού (μια κοινότητα που ξεπερνά πλέον τα 3.000 
άτομα), διότι η απουσία του Τμήματός μας αντανακλά την εικόνα που έχει η Ελληνική Κυβέρνηση, η Ελλη- 
νική Δημόσια Διοίκηση και οι θεσμοί του ελληνικού κράτους απέναντι σε ένα από τα τμήματα στην Ελλάδα 
που χαρακτηρίζεται ταυτόχρονα από εντυπωσιακή διεθνή παρουσία και αναγνώριση, πλούσια παραγωγή 
ερευνητικού έργου και δημοσιεύσεων, υψηλό επίπεδο διδασκαλίας και έρευνας, υψηλότατους δείκτες ικα- 
νοποίησης των φοιτητριών/τών από τις σπουδές τους, μεγάλα ποσοστά αποδοχής των αποφοίτων σε μετα- 
πτυχιακά προγράμματα ελληνικών και ξένων πανεπιστημίων. Σας ζητούμε να επανεξετάσατε την απόφασή 
σας να μας αποκλείσετε, ουσιαστικά, από το Προσοντολόγιο/Κλαδολόγιο. 

 
Με την παρούσα επιστολή επισυνάπτω: 

 
(α) Ομόφωνο Ψήφισμα/Διαμαρτυρία των μελών διδακτικού και ερευνητικού προσωπικού του Τμήματος 
Ιστορίας και Φιλοσοφίας (ΙΦΕ) του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών σχετικά με την α- 
πουσία των αποφοίτων του Τμήματος ΙΦΕ από το ΠΔ 85/2022 (Προσοντολόγιο-Κλαδολόγιο). Στο Ψήφισμα 
θα βρείτε συγκεκριμένες προτάσεις για τη συμπερίληψη των αποφοίτων του Τμήματός μας. 

 

(β) Κατάλογο 1.234 ονομάτων αποφοίτων μας, φοιτητριών και φοιτητών που συνυπογράφουν το ψήφισμα. 
 

Σας παρακαλούμε να δεχθείτε μια αντιπροσωπεία μελών της κοινότητας του Τμήματός μας για να έχουμε 
την ευκαιρία να εκθέσουμε τις απόψεις μας και να ενημερώσουμε εσάς και τους συνεργάτες σας. 

 
Με τιμή, 

 
 
 
 

Αντώνης Χατζημωυσής 
6972-841885 

mailto:ahatzimoysis@phs.uoa.gr
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Σχολή Θετικών Επιστημών 

Τμήμα Ιστορίας και Φιλοσοφίας της Επιστήμης 
15771 Άνω Ιλίσια, Αθήνα 

 
 
 
 

Ομόφωνο Ψήφισμα/Διαμαρτυρία των μελών του διδακτικού και ερευνητικού προσωπι- 
κού του Τμήματος Ιστορίας και Φιλοσοφίας της Επιστήμης (ΙΦΕ) 

του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών 
 

Σχετικά με την απουσία του Τμήματος ΙΦΕ από το ΠΔ 85/2022 (Προσοντολόγιο-Κλαδολόγιο) 

Αθήνα, 9 Φεβρουαρίου 2023 

Με έκπληξη διαπιστώσαμε πως στο πρόσφατα δημοσιευθέν Προσοντολόγιο-Κλαδολόγιο 
(ΠΔ 85/2022) δεν υπάρχει καμία αναφορά στο Τμήμα Ιστορίας και Φιλοσοφίας της Επιστή- 
μης (ΙΦΕ) του ΕΚΠΑ, αν και πρόκειται για ένα Τμήμα «για το οποίο πρέπει να είναι υπερή- 
φανο το Πανεπιστήμιο Αθηνών και το Υπουργείο Παιδείας» (σύμφωνα με το συμπέρασμα 
εξωτερικής αξιολόγησης του Τμήματός μας από την ΑΔΙΠ/ΕΘΑΑΕ). Η μη συμπερίληψη των 
αποφοίτων μας, ουσιαστικά ο αποκλεισμός τους από τη Δημόσια Διοίκηση, είναι σκανδα- 
λώδης. Είμαστε βέβαιοι πως έγινε από αβλεψία και εκ παραδρομής. Όμως, σε κάθε περί- 
πτωση, θα έχει ιδιαίτερα βλαπτικές συνέπειες για το Τμήμα, τους απόφοιτους μας, τις φοι- 
τήτριες και τους φοιτητές μας αλλά και τα μέλη του διδακτικού και ερευνητικού προσωπικού 
(μια κοινότητα που ξεπερνά πλέον τα 3.000 άτομα), διότι η απουσία του Τμήματός μας α- 
ντανακλά την εικόνα που έχει η Ελληνική Κυβέρνηση, η Ελληνική Δημόσια Διοίκηση και οι 
θεσμοί του ελληνικού κράτους απέναντι σε ένα από τα τμήματα στην Ελλάδα που χαρακτη- 
ρίζεται ταυτόχρονα από εντυπωσιακή διεθνή παρουσία και αναγνώριση, πλούσια παραγωγή 
ερευνητικού έργου και δημοσιεύσεων, υψηλό επίπεδο διδασκαλίας και έρευνας, υψηλότα- 
τους δείκτες ικανοποίησης των φοιτητριών/τών από τις σπουδές τους, μεγάλα ποσοστά α- 
ποδοχής των αποφοίτων σε μεταπτυχιακά προγράμματα ελληνικών και ξένων πανεπιστη- 
μίων. 

 
Οι βλαπτικές συνέπειες θα επεκταθούν ακόμα και στην ιδιωτική αγορά εργασίας καθώς η 
πλήρης απουσία του Τμήματος από το Προσοντολόγιο/Κλαδολόγιο σηματοδοτεί τον απα- 
ξιωτικό τρόπο που το ελληνικό κράτος αντιμετωπίζει τους αποφοίτους μας – άρα και το 
Τμήμα μας – και θα έχει οπωσδήποτε αρνητικές συνέπειες για την εικόνα του Τμήματος και 
των αποφοίτων συνολικά. Υπονομεύεται, έτσι, πλήρως το δικαίωμα των αποφοίτων μας 
για αξιοπρεπή επαγγελματική αποκατάσταση και παραβιάζεται κατάφωρα η αρχή της ι- 
σότητας των ευκαιριών. 

 

Ως μέλη του ερευνητικού και διδακτικού προσωπικού του Τμήματος διαμαρτυρόμαστε ε- 
ντονότατα γι’ αυτήν τη διάκριση εις βάρος των αποφοίτων του Τμήματός μας που είναι 
άδικη, αναιτιολόγητη και τελικώς παράλογη – ιδιαίτερα αν λάβει κανείς υπόψη του τη συ- 
μπερίληψη ακόμα και νεοϊδρυθέντων τμημάτων! Ζητούμε από την Ελληνική Κυβέρνηση και 
την Ελληνική Δημόσια Διοίκηση να επανεξετάσει το Προσοντολόγιο-Κλαδολόγιο, να κάνει τις 
αρμόζουσες τροποποιήσεις και να επανορθώσει την άνιση μεταχείριση που τώρα υφίσταται. 
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Διότι αδυνατούμε να πιστέψουμε πως για το ελληνικό κράτος το Τμήμα μας είναι αόρατο, 
ανύπαρκτο, άχρηστο, άνευ αντικειμένου. 

 

Ακολουθεί αναλυτική ενημέρωση για το αντικείμενο του Τμήματος, για το επίπεδο των 
σπουδών και της έρευνας σ’ αυτό και προτάσεις για τις διορθωτικές τροποποιήσεις στο Προ- 
σοντολόγιο-Κλαδολόγιο. 

 

Συγκεκριμένα: 
 

(α) Το Τμήμα μας υπηρετεί την Ιστορία και τη Φιλοσοφία της Επιστήμης, ένα σχετικά σύγ- 
χρονο γνωστικό αντικείμενο το οποίο θεραπεύεται στα μεγαλύτερα πανεπιστήμια διεθνώς. 
Είναι ένα διεπιστημονικό αντικείμενο, το οποίο μελετά την Επιστήμη ως σύνθετο ιστορικό, 
κοινωνικό και πολιτισμικό φαινόμενο και αναδεικνύει τις φιλοσοφικές διαστάσεις των θεω- 
ριών και της πρακτικής της. Εξετάζει τις ιστορικές και φιλοσοφικές προσεγγίσεις της επιστή- 
μης εν γένει, των επιμέρους επιστημών (φυσικές επιστήμες, ανθρωπιστικές και κοινωνικές 
επιστήμες, επιστήμες της ζωής και της νόησης, μαθηματικά και λογική) και της τεχνολογίας. 

 
Θυμίζουμε πως η Λευκή Βίβλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης (White Paper on Education & 
Training: Teaching and Learning Towards the Learning Society, 1995), η οποία είχε στόχο να 
προτείνει «πολιτικές κατάρτισης και εκμάθησης ως ουσιώδη στοιχεία για τη βελτίωση της 
απασχόλησης και της ανταγωνιστικότητας» βασισμένες σε «κοινές ιστορικές ρίζες» που 
εξασφαλίζουν την αναγκαία ευρύτητα και διεπιστημονικότητα (“a general grounding”, 
“the forceful return of a broad knowledge base as the key to understanding the world out- 
side the context of education”), προτρέπει τις χώρες-μέλη της Ε.Ε. να εντάξουν τη Φιλοσο- 
φία καθώς και την Ιστορία των Επιστημών και της Τεχνολογίας στα εκπαιδευτικά προ- 
γράμματα (σελ. 10-12). 

 
Το Τμήμα Ιστορίας και Φιλοσοφίας της Επιστήμης, πρώην Τμήμα Μεθοδολογίας, Ιστορίας 
και Θεωρίας της Επιστήμης (ΜΙΘΕ), είναι το μόνο πανεπιστημιακό Τμήμα της χώρας μας που 
υπηρετεί αυτό το γνωστικό αντικείμενο. Με την οργάνωση και λειτουργία του Τμήματος 
ΜΙΘΕ, το Πανεπιστήμιο Αθηνών επεδίωξε να συμβάλει στην καλλιέργεια και ανάπτυξη των 
ακαδημαϊκών ιδεών και των πανεπιστημιακών θεσμών, ιδιαίτερα να επαναφέρει στην ανώ- 
τατη εκπαίδευση την ιδέα της universitas, της συνεργασίας μεταξύ των επιστημών που κιν- 
δυνεύει να χαθεί με την υπερβολική εξειδίκευση. Παράλληλα, το Πρόγραμμα Σπουδών του 
Τμήματος περιλαμβάνει πλήθος μαθημάτων από γνωστικά αντικείμενα συναφή προς την Ι- 
στορία & Φιλοσοφία της Επιστήμης, όπως είναι η Ιστορία και η Φιλοσοφία εν γένει, η Γνω- 
σιακή Επιστήμη, η Ιστορία και Φιλοσοφία της Τεχνολογίας, οι Σπουδές Επιστήμης-Τεχνολο- 
γίας, η Μουσειολογία και άλλα. 

 
Το Τμήμα ιδρύθηκε το 1993, λειτουργεί από το ακαδημαϊκό έτος 1994-95 και έχει ήδη 
1.542 αποφοίτους και 1.444 φοιτήτριες και φοιτητές (κανονικής και πέραν της κανονικής 
φοίτησης). 

 

(β) Οι φοιτητές και οι φοιτήτριες που σπουδάζουν στο Τμήμα Ιστορίας και Φιλοσοφίας της 
Επιστήμης αποκτούν μια πλούσια ιστορική και φιλοσοφική παιδεία, που αποτελεί τον πυ- 
ρήνα ενός ευρέος και συνάμα συνεκτικού σώματος γνώσεων τόσο από τις ανθρωπιστικές και 
κοινωνικές επιστήμες, όσο και από τις φυσικές επιστήμες, τα μαθηματικά και τις επιστήμες 
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της ζωής και της νόησης. Οι απόφοιτοι του Τμήματος συμμετέχουν στις προσκλήσεις του 
ΑΣΕΠ για την πρόσληψη εκπαιδευτικών σε θέσεις σχολικών μονάδων στη δευτεροβάθμια 
εκπαίδευση (ΠΕ 33) και μπορούν να απασχοληθούν σε οποιαδήποτε εργασία ή θέση προϋ- 
ποθέτει ευρύτητα γνώσεων και διεπιστημονικότητα, και απαιτεί δημιουργικότητα, αναλυ- 
τική και συνθετική σκέψη, επικοινωνιακές δεξιότητες, κριτικό πνεύμα, ικανότητα επίλυσης 
προβλημάτων και ευελιξία. 

 

Οι πτυχιούχοι του Τμήματος ΙΦΕ όχι μόνο πληρούν τα απαραίτητα κριτήρια συμπερίληψής 
τους σε συναφείς κλάδους του Προσοντολογίου, αλλά φέρουν ανθρώπινο κεφάλαιο που χα- 
ρακτηρίζεται από δύο καίρια πλεονεκτήματα: 

 
Πρώτον, η διδασκαλία των μαθημάτων στο Τμήμα ΙΦΕ στηρίζεται σε ερευνητικό έργο το ο- 
ποίο έχει τον μέγιστο αριθμό διεθνών αναφορών σε σύγκριση με οποιοδήποτε άλλο συνα- 
φές πανεπιστημιακό τμήμα. Ενδεικτικά και μόνο, στο πεδίο της φιλοσοφίας, ενώ ο μέσος 
όρος διεθνών ετεροαναφορών συναφών τμημάτων που περιλαμβάνονται στο Προσοντο- 
λόγιο είναι 700, του Τμήματος ΙΦΕ είναι 12.500, ο δε αριθμός ετεροαναφορών για το σύ- 
νολο των γνωστικών αντικειμένων του Τμήματος ΙΦΕ ανέρχεται στις 28.700. 

 

Δεύτερον, το πρόγραμμα σπουδών του Τμήματος ΙΦΕ περιλαμβάνει μεγάλο αριθμό μαθη- 
μάτων σε ζητήματα θεσμικών, οικονομικών, κοινωνικών, πολιτιστικών και τεχνολογικών θε- 
μάτων, κανένα από τα οποία δεν ορίζεται ως απαραίτητο για την απόκτηση πτυχίου σε τμή- 
ματα Ιστορίας ή Φιλοσοφίας τα οποία περιλαμβάνονται στο Προσοντολόγιο. Παρά την έμ- 
φαση του προγράμματος σπουδών του Τμήματος ΙΦΕ σε ζητήματα που αφορούν πολλές υ- 
πηρεσίες του Δημοσίου, το Προσοντολόγιο ορίζει συνολικά 9 κλάδους στους οποίους περι- 
λαμβάνονται οι απόφοιτοι τμημάτων Ιστορίας και οι απόφοιτοι τμημάτων Φιλοσοφίας, αλλά 
όχι οι απόφοιτοι του Τμήματος ΙΦΕ. 

 
(γ) Επομένως, η απουσία του Τμήματος ΙΦΕ από το Προσοντολόγιο πιθανόν να οφείλεται 
απλά σε αβλεψία. Παρακαλούμε ώστε να ευρεθεί άμεσα μία θεσμική λύση που να αποκα- 
θιστά την αρχή της ισότητας και την ακαδημαϊκή τάξη (με όποιο μέσο θεωρείτε πρό- 
σφορο), μέσω της συμπερίληψης των αποφοίτων του Τμήματος ΙΦΕ στις ακόλουθες κατη- 
γορίες– για κάθε τομέα και υποκατηγορία του Προσοντολογίου παρατίθενται τα μαθήματα 
του προγράμματος σπουδών του Τμήματος ΙΦΕ: 

 

Β. ΤΟΜΕΑΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 
7. ΠΕ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ-ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ 
2. ΠΕ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ–ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ 

 

1. Αρχές Οικονομικής Ανάλυσης 
2. Δίκαιο, Επιστήμη, Τεχνολογία 
3. Επιστήμη, Τεχνολογία, Κοινωνία 
4. Επιστήμη, Τεχνολογία, Περιβάλλον 
5. Επιστημονική και Τεχνολογική Πολιτική 
6. Εργαστήριο Ψηφιακών Σπουδών 
7. Θέματα Επιστήμης, Τεχνολογίας, Κοινωνίας 
8. Θέματα Ιστορίας της Οικονομικής Σκέψης 
9. Θέματα Ιστορίας της Τεχνολογίας 
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10. Θέματα Κοινωνικών Επιστημών 
11. Θεωρία Δικαίου και Θεσμών 
12. Θεωρία Θεσμών και Πολιτική Φιλοσοφία 
13. Ιστορία της Οικονομικής Σκέψης 
14. Οικονομία και Δίκαιο 
15. Οικονομική Ανάλυση και Οικονομική Πολιτική 
16. Τεχνητή Νοημοσύνη 
17. Φιλοσοφία των Οικονομικών 
18. Φύλο, Επιστήμη, Τεχνολογία 
19. Θέματα Νεότερης Ιστορίας 

 
 

Β. ΤΟΜΕΑΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 
11. ΠΕ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 
1. ΠΕ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 

 

1. Διαχείριση Πολιτισμικών Αγαθών 
2. Αισθητική 
3. Επιστήμη και Τέχνη 
4. Θέματα Ιστορίας του Πολιτισμού και της Τέχνης 
5. Ιστορία Τέχνης και Πολιτισμού 
6. Ιστοριογραφία της Τέχνης 
7. Μουσεία Επιστημών και Τεχνολογίας 
8. Φιλοσοφία και Τέχνη 
9. Μουσειολογία 

 
 

Γ. ΤΟΜΕΑΣ ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΩΝ ΚΑΙ ΚΑΛΩΝ ΤΕΧΝΩΝ 
2. ΠΕ ΕΠΙΜΕΛΗΤΩΝ - ΕΚΔΟΣΕΩΝ- ΔΙΟΡΘΩΤΩΝ ΚΕΙΜΕΝΩΝ 
1. ΠΕ ΕΠΙΜΕΛΗΤΩΝ - ΕΚΔΟΣΕΩΝ- ΔΙΟΡΘΩΤΩΝ ΚΕΙΜΕΝΩΝ 

 

1. Αρχαία Ελληνική Γλώσσα και Γραμματεία 
2. Εισαγωγή στη Φιλοσοφία 
3. Εισαγωγή στην Παλαιογραφία 
4. Εργαστήριο Κειμενικών Σπουδών 
5. Θέματα Αρχαίας Ελληνικής Γλώσσας και Γραμματείας 
6. Θέματα Αρχαίας Φιλοσοφία 
7. Ιστορία της Κλασικής Γραμματείας 
8. Κείμενα Αρχαίας Φιλοσοφίας 
9. Λατινικά 
10. Φιλοσοφία Γλώσσας 
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Η. ΤΟΜΕΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ 
7. ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 

 

1. Αναλυτική Φιλοσοφία 
2. Αρχαία Ελληνική Γλώσσα και Γραμματεία 
3. Γνωσιολογία και Μεταφυσική 
4. Εισαγωγή στη Φιλοσοφία 
5. Εισαγωγή στην Παλαιογραφία 
6. Εργαστήριο Κειμενικών Σπουδών 
7. Ηθική Φιλοσοφία 
8. Ηπειρωτική Φιλοσοφία 
9. Θέματα Αρχαίας Ελληνικής Γλώσσας και Γραμματείας 
10. Φιλοσοφία Γλώσσας 
11. Θέματα Αρχαίας Φιλοσοφίας 
12. Θέματα Ιστορίας του Πολιτισμού και της Τέχνης 
13. Θέματα Ιστορίας των Μαθηματικών και της Λογικής 
14. Θέματα Ιστορίας των Φυσικών Επιστημών 
15. Θέματα Μεσαιωνικής Φιλοσοφίας 
16. Θέματα Νεότερης Ιστορίας 
17. Θέματα Νεότερης Φιλοσοφίας (17ος – 18ος αι.) 
18. Θέματα Νεότερης Φιλοσοφίας (19ος αι.) 
19. Θέματα Πρακτικής Φιλοσοφίας 
20. Θέματα Σύγχρονης Φιλοσοφίας 
21. Θέματα Σύγχρονης Φιλοσοφίας 
22. Θέματα Φιλοσοφίας των Μαθηματικών και της Λογικής 
23. Ιστορία Ι: Αρχαιότητα και Μέσοι Χρόνοι 
24. Ιστορία Ι: Αρχαιότητα και Μέσοι Χρόνοι 
25. Ιστορία ΙΙ: Νεότερη και Σύγχρονη Ιστορία 
26. Ιστορία ΙΙ: Νεότερη και Σύγχρονη Ιστορία 
27. Ιστορία της Κλασικής Γραμματείας 
28. Ιστορία Φιλοσοφίας Ι: Αρχαιότητα και Μέσοι Χρόνοι 
29. Ιστορία Φιλοσοφίας ΙΙ: Νεότερη και Σύγχρονη Φιλοσοφία 
30. Κείμενα Αρχαίας Φιλοσοφίας 
31. Λατινικά 

 
 

ΙΑ. ΤΟΜΕΑΣ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΩΝ / ΙΣΤΟΡΙΚΩΝ 
ΠΕ 2. ΠΕ ΙΣΤΟΡΙΚΩΝ 

 

1. Θέματα Ιστορίας της Ιατρικής 
2. Θέματα Ιστορίας της Οικονομικής Σκέψης 
3. Θέματα Ιστορίας της Τεχνολογίας 
4. Θέματα Ιστορίας του Πολιτισμού και της Τέχνης 
5. Θέματα Ιστορίας των Μαθηματικών και της Λογικής 
6. Θέματα Ιστορίας των Φυσικών Επιστημών 
7. Θέματα Νεότερης Ιστορίας 
8. Ιστορία Ι: Αρχαιότητα και Μέσοι Χρόνοι 
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9. Ιστορία ΙΙ: Νεότερη και Σύγχρονη Ιστορία 
10. Ιστορία της Βιολογίας 
11. Ιστορία της Ιατρικής 
12. Ιστορία της Κλασικής Γραμματείας 
13. Ιστορία της Λογικής 
14. Ιστορία της Οικονομικής Σκέψης 
15. Ιστορία της Τεχνολογίας 
16. Ιστορία της Φιλοσοφίας της Επιστήμης 
17. Ιστορία των Επιστημών Ι: Αρχαιότητα και Μέσοι Χρόνοι 
18. Ιστορία των Επιστημών ΙΙ: Νεότεροι Χρόνοι 
19. Ιστορία των Κοινωνικών Επιστημών 
20. Ιστορία των Μαθηματικών 
21. Ιστορία των Πανεπιστημίων 
22. Ιστορία των Φυσικών Επιστημών 
23. Ιστορία Φιλοσοφίας Ι: Αρχαιότητα και Μέσοι Χρόνοι 
24. Ιστορία Φιλοσοφίας ΙΙ: Νεότερη και Σύγχρονη Φιλοσοφία 
25. Ιστοριογραφία της Επιστήμης και της Τεχνολογίας 
26. Ιστοριογραφία της Τέχνης 
27. Ιστορία Τέχνης και Πολιτισμού 

 
 

ΠΕ3. ΛΑΟΓΡΑΦΩΝ- ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΑΝΘΡΩΠΟΛΟΓΩΝ-ΕΘΝΟΛΟΓΩΝ 
1. Δίκαιο, Επιστήμη, Τεχνολογία 
2. Επιστήμη και Θρησκεία 
3. Επιστήμη, Τεχνολογία, Κοινωνία 
4. Επιστήμες και Πολιτισμός στη Νεότερη Ελλάδα 
5. Επιστημονική και Τεχνολογική Πολιτική 
6. Εργαστήριο Κειμενικών Σπουδών 
7. Εργαστήριο Ψηφιακών Σπουδών στις Ανθρωπιστικές Επιστήμες 
8. Ηθική Φιλοσοφία 
9. Ηπειρωτική Φιλοσοφία 
10. Θέματα Επιστήμης, Τεχνολογίας, Κοινωνίας 
11. Θέματα Ιστορίας της Ιατρικής 
12. Θέματα Ιστορίας της Τεχνολογίας 
13. Θέματα Ιστορίας του Πολιτισμού και της Τέχνης 
14. Θέματα Κοινωνικών Επιστημών 
15. Θέματα Φιλοσοφίας των Κοινωνικών Επιστημών 
16. Θεωρία Δικαίου και Θεσμών 
17. Ιστορία Ι: Αρχαιότητα και Μέσοι Χρόνοι 
18. Ιστορία ΙΙ: Νεότερη και Σύγχρονη Ιστορία 
19. Ιστορία Τέχνης και Πολιτισμού 
20. Ιστορία της Ιατρικής 
21. Ιστορία της Τεχνολογίας 
22. Ιστορία της Οικονομικής Σκέψης 
23. Ιστορία της Κλασικής Γραμματείας 
24. Ιστοριογραφία της Επιστήμης και της Τεχνολογίας 
25. Ιστοριογραφία της Τέχνης 
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26. Ιστορία των Πανεπιστημίων 
27. Μεταφιλοσοφία 
28. Νεότερη Φιλοσοφία 
29. Σύγχρονη Φιλοσοφία 
30. Φεμινιστική Φιλοσοφία της Επιστήμης 
31. Φιλοσοφία της Γλώσσας 
32. Φιλοσοφία της Ιστορίας 
33. Φιλοσοφία των Κοινωνικών Επιστημών 
34. Φιλοσοφία των Οικονομικών 
35. Φύλο, Επιστήμη, Τεχνολογία 
36. Θέματα Νεότερης Ιστορίας 
37. Θέματα Ιστορίας της Οικονομικής Σκέψης 

 
 

Είμαστε στη διάθεσή σας για οτιδήποτε χρειαστεί η υπηρεσία σας ώστε να επιλυθεί άμεσα 
το πρόβλημα της μη συμπερίληψης του Τμήματος ΙΦΕ στο Προσοντολόγιο-Κλαδολόγιο (ΠΔ 
85/2022). 

 

Με εκτίμηση, 
 
 

Εκ μέρους της Γενικής Συνέλευσης των μελών ΔΕΠ του Τμήματος ΙΦΕ 

Ο Πρόεδρος του Τμήματος 
Αντώνης Χατζημωυσής 

http://scholar.uoa.gr/ahatzimoysis 
Τηλ. 210-7275531, 6972-841885 

Email: ahatzimoysis@phs.uoa.gr, hatzimoysis@yahoo.com 
 
 
 
 

Ακολουθούν 1234 υπογραφές από απόφοιτες/ους (794) και φοιτήτριες/τές (440) του 
Τμήματος ΙΦΕ/ΕΚΠΑ

http://scholar.uoa.gr/ahatzimoysis
mailto:ahatzimoysis@phs.uoa.gr
mailto:hatzimoysis@yahoo.com
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